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Vážení spolupracovníci,
vážení čtenáři, 

již řadu let je nepsaným pravidlem, že společnost Sano udává nové trendy v oblasti chovu 
hospodářských zvířat. Namátkou mohu například připomenout jednotnou krmnou dávku, 
doplnění krmných dávek o mechanicky upravenou slámu, nový koncept krmení telat „Me-
tabolic sprint“, kdy se telata krmí adlibitním množstvím mléka v kombinaci se slamnatým 
startérem, koncept „Close-up“ pro výživu krav před otelením a mnoho dalších. 

Dalším kamínkem do mozaiky je potom odborné vzdělávání chovatelů. S cílem dále rozvíjet 
vědomostní úroveň našich partnerů, jsme letos v únoru uspořádali čtyři semináře na téma od-
chovu jalovic, které se konaly v Pelhřimově, Kbelnici, Plasích a ve Viničních Šumicích. Přivítali 
jsme přednášející z VÚŽV, kteří posluchačům nabídli pohled na jalovice z jiného úhlu, než jsme 
byli zatím zvyklí, společnost Inplem nám představila nové trendy v genomice jalovic a poradci 
Sana se věnovali zvyšování úrovně odchovu jalovic, více v článku „Jalovice nesmí být za Popel-
ky“ (strana 6).

Na ucelenou řadu seminářů k odchovu jalovic navazovalo pracovní setkání Tour 100.000 ve 
Stříteži u Jihlavy a Plzni, na kterém bylo Sano spolupořadatelem se společností Eurofarm sys-
tems. Podrobnosti si můžete přečíst v tomto čísle časopisu na straně 10. Vysoká návštěvnost 
bezmála tří set posluchačů byla důkazem, že zvolená témata byla pro chovatele velmi zají-
mavá a přednášející Dr. Norbert Göres a prof. Dr. Krömker dokázali posluchačům na mnoha 
praktických příkladech zprostředkovat, jak dosáhnout a trvale udržet vynikající zdraví vemene 
a vysokou užitkovost.

Logickým vyvrcholením byla potom návštěva českých chovatelů v Sano Agrárním Institutu  
chovu skotu v maďarském Csému, kde nás provázel Dr. Norbert Göres a v rámci pracovního 
setkání představil v praxi Sano koncept, Smart Dairy Nutrition.

Tento jedinečný koncept se v prvé řadě opírá o detailní zpracování a vyhodnocování všech 
dostupných informací, které jsme na farmě schopni získat. Zdrojem těchto informací mo-
hou být různé periferie, jako například dojírna a různá senzorová technika, pracuje s daty 
mlékáren a  komunikuje s centrální evidencí a dalšími institucemi. Zpracování všech těchto 
dat samostatně je velmi komplikované, a proto je velkou úsporou času soustředit všechny 
informační toky do jednoho centrálního a zároveň nadstavbového software, který práci 
a analýzy významným způsobem zjednoduší a urychlí. Z těchto důvodů stále více chovatelů 
využívá program HERDEplus, který všechny tyto požadavky bezezbytku splňuje. V rámci servi-
su a odborné podpory nabízíme zájemcům možnost ukázat přednosti tohoto vyspělého řešení 
přímo u nich na farmě, aby měli možnost sami posoudit přínos pro jejich práci. Využijte i Vy 
tuto možnost a s důvěrou se obraťte buď přímo na mě, anebo některé z našich Sano kolegyň 
a kolegů.

Doufám, že se Vám bude magazín líbit a pokud v něm naleznete inspiraci a nápady, které Vám 
budou užitečné při Vaší každodenní práci, tím lépe. 

Přeji Vám mnoho osobních i pracovních úspěchů.

						      Ing. Jana Vachoušková
						      Specialista pro chov skotu
						      Odborná podpora HERDEplus
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Cyklus seminářů věnovaný efektivnímu 
odchovu jalovic  

10	 Tour 100.000 
„Ukážeme Vám, jak dosáhnout a trvale 
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v letním období 
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26	 Návštěva německých kolegů ze Sano 

Agrar Institutu na českých farmách      
Bylo nám velkou ctí přivítat v polovině 
března v ČR naše kolegy Ludgera Eitinga 
a Dr. Norberta Görese

Z průměrného ročního stavu 
368 750 dojnic v roce 2012 
došlo k poklesu na 357 000, 
tedy bezmála o 12 000 ks. 

Naopak užitkovost se zvýšila  
ze 7430 litrů/ks na 9084 litrů/ks,  
tedy o více než o 1500 litrů.

Výroba opravdu kvalitních objemných krmiv pro dojnice je naprosto 
klíčová nejen pro zvýšení užitkovosti a udržení zdravého stáda 
a reprodukce, ale zásadním způsobem ovlivňuje i ekonomiku výroby 
mléka. V následujícím grafu můžeme porovnat cenu 100 g NL ve dvou 
rozdílných senážích s cenou 100 g NL v sójovém extrahovaném šrotu.

Pokud porost sklidíme pozdě, dochází většinou k poklesu obsahu NL. 
Jak se projeví nákladově relativně malý pokles NL (16 g/kg hmoty) 
nám zobrazuje následující tabulka. V našem případě je uvažováno 
o denní dávce senáže v množství 12 kg na ks/den a pokud bychom 
chtěli rozdíl v dusíku doplnit sójovým extrahovaným šrotem, bylo by 
nutné krmit navíc 400 g SEŠ na kus/den. Představuje to tedy zvýšení 
nákladu na krmiva o cca 5,20 Kč na ks/den. Pokud budeme uvažovat 
o stádu 500 ks dojnic v laktaci, je poslední uvedené číslo roční daň za 
posunutí termínu sklizně bílkovinné senáže o cca 10 - 14 dní později.

JAK SE VYVÍJEL V POSLEDNÍCH DESETI LETECH 

STAV KRAV A JEJICH UŽITKOVOST
CENA DUSÍKU
VE SROVNÁNÍ SE SOJOVÝM EXTRAHOVANÝM ŠROTEM 

Více informací zajímavých údajů 
o zemědělství: Sano24.de
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Kukuřice pěstovaná na siláž je v ČR jednou 
z nejvýznamnějších pícnin pro skot, která se 
pěstuje na orné půdě. Ve většině případů je 
hlavní energetickou složkou krmných dávek pro 
skot.

Velmi zajímavý byl vývoj celkové sklizňové 
plochy v posledních třiceti letech a vývoj výnosu. 
Sklizňové plochy kukuřice na siláž se pohybovaly 
v rozmezí 346 tis. ha (1991) do 232 tis. ha (2019), 
výnos byl poměrně značně variabilní od 25,95 t/ha  
(1994) do 41,79 t/ha (2011) v zelené hmotě. Ve 
sledovaném období došlo k poměrně velkému 
poklesu v souvislosti s poklesem stavů skotu, 
následovaný vzestupem kolem roku 2010, kdy 
došlo k rozvoji bioplynových stanic.  

Výnosy uvedené v grafu jsou průměrné a je nut-
no počítat s poměrně velkou variabilitou, kterou 
ovlivňují půdně-klimatické podmínky, zvolený 
hybrid a technologie pěstování. Samostatnou ka-
pitolou, která ovlivňuje výslednou kvalitu krmiva 
je potom technologie sklizně.

VÝVOJ VELIKOSTI OSEVNÍ PLOCHY 
A VÝNOSU KUKUŘICE NA SILÁŽ 

Senáž obsah NL  
88 g/kg hmoty

Senáž obsah NL  
72 g/kg hmoty

Sojový ex. šrot  

1,14 Kč
1,39 Kč

2,71 Kč

denní dávka v kg NL celkem/g

KD senáž 1 12 864

KD senáž 2 12 1056

Rozdíl 192

Dávka SEŠ na doplnění 0,4 5,20 Kč

Počet dojnic 500

Zvýšené náklady na den 2 600 Kč

Zvýšené náklady za rok 949 000 Kč
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lem, který navážíme do produkční stáje jsou vysokobřezí jalovice, 
od kterých si slibujeme, že právě ony budou nositelky našich 
budoucích úspěchů. 

Aby byly schopné naše vysoké požadavky splnit, musí se potkat 
jejich genetický základ s vlivy epigenetiky a správným a efektivním 
odchovem. Fenotyp je pak projevem toho, na jaké úrovni máme 
tyto tři základy zvládnuté. Genetický základ je dnes odvětvím, 
které díky genomickému testování zažívá neuvěřitelné zrychlení. 
Nejen u otců budoucích jalovic, ale i jejich matek známe 
s dostatečnou přesností geny, ze kterých vycházíme a můžeme 
tak s nevídanou přesností sestavovat připařovací plány. Zde 
máme největší schopnost, kdy můžeme ovlivnit kvalitu budoucích 
prvotelek. Tuto schopnost nazýváme vývojovou plasticitou a ta 
se od tohoto okamžiku stále snižuje a v momentě, kdy se nám jalo-
vice poprvé otelí, je rovna nule.  Prenatální vývoj máme možnost 
ovlivňovat zejména výživou a eliminací stresových faktorů matek. 
Musíme to mít na paměti ve zmiňovaných případech, kdy chcete 

více mléka, nebo kdy se rozhodujete o krmení zdravotně ne 
zcela nezávadné senáže.  Narození jalovičky tedy není startem, 
ale spíše jen hlasitým gongem změny v přístupu k jedinci. Každý 
z Vás jistě absolvoval nejedno školení, týkající se odchovu telat. 
Věřím, že všichni máte tuto problematiku naposlouchanou. 
Velikou změnou, kterou jsme do této problematiky v rámci naší 
republiky vnesli, bylo tzv. metabolické programování telat spojené 
s intenzivní mléčnou výživou a zkrmováním slamnatých startérů. 
Za obě tyto změny v České republice vděčíme Dr. Hans-Jürgen 
Kunzovi z univerzity v Kielu. Právě on je velkým propagátorem 
těchto myšlenek a na společnou studijní cestu po jeho farmách 
v severním Německu nikdy nezapomenu. 

Již deset let jsme tedy společně s Vámi na cestě k maximálnímu 
využití metabolického programování. Ti z Vás, kteří již mají tyto 
přístupy zajeté, sledovali, že i v jejich stádech došlo k navýšení 
užitkovosti na prvních laktacích o 500-1000 litrů. Taková čísla jsme 
vídali ve studiích a u Vás se staly realitou. V letošním roce jsme na 

JALOVICE NESMÍ 
BÝT ZA POPELKY
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V chovu skotu ovšem nic nejde mávnutím proutku. Samozřejmě, 
že vždy můžeme přepočítat produkční krmnou dávku, 
vyšperkovat ji a pokud se nám to pozitivně odrazí ve vyšším IOFC 
(tržby za mléko nad krmnými náklady), tak je to na místě. Ovšem 
vyvarujme se takových úprav, které v honbě za vyšší užitkovostí 
naruší celkový metabolismus dojnice a poškodí na dlouhý čas její 
zdraví. V Sanu na toto dbáme při všech navrhovaných změnách 
krmné dávky. Je třeba si navíc uvědomit, že více mléka chceme 
nyní, stejně jako před rokem, či dvěma. Pokud tedy děláme 
vše správně, nemůže být v krmných dávkách tolik prostoru, 
aby se produkce mléka zvýšila úpravou KD nějak radikálně. 

Nejlepším způsobem, jak navyšovat užitkovost, je někde zcela 
jinde. Dobří chovatelé vědí, že tou cestou je postupné provádění 
správných rozhodnutí, díky kterým se budoucímu zvyšování 
užitkovosti nejde vyhnout. Změna vnějšího prostředí krav, které 
Vám má budoucí užitkovost zajistit, není zcela všední záležitostí. 
Na zlepšování managementu stáda, zdravotního stavu stáda 
a jeho welfarwe se někdy s větším či menším efektem společně 
věnujeme každým dnem. Naše cíle ale vždy vychází z podstatného 
předpokladu a tím je kvalita materiálu, který si do produkčních 
stájí vozíme. 

Nemyslím tím pouze materiál, kterým jsou objemná krmiva. I když 
všichni se shodneme na tom, že výsledná produkce je dána právě 
jejich kvalitou. Není pro mne horší zprávou od chovatele, než že 
se nepovedlo objemné krmivo. V tu chvíli vím, že nás nečeká zcela 
jednoduchý rok, ale čeká nás rok plný bádání a rozhodování, jak 
zajistit, aby stádo, které máme na nějaké úrovni, na ní bylo i po 
zkrmení problematické siláže. Avšak neméně důležitým materiá-

Úměrně s rostoucí cenou vykupovaného 
mléka, které v loňském roce dohánělo 
zvyšující se náklady, se postupně zvyšovala 
touha chovatelů po vyšší užitkovosti jejich 
stáda. 



toto téma navázali a uspořádali cyklus seminářů s názvem ,,Jalo-
vice nesmí být za Popelky“. 

Tématem semináře byla cesta jalovic od odstavu do prvního 
otelení. Na této dráze je několik bludných kořenů, které mají po-
tenciál zmařit naše snažení. Pokud v některém tomto bodě ,,za- 
bloudíme“ máme možnost reparátu formou selekce dané jalo-
vice, kterou do stáda nezařadíme. Aby byli zootechnici schopni 
o této selekci kompetentně rozhodnout, potřebují dostatek 
informací. Tyto na farmách zpravidla jsou, jen není v mnohých 
připadech jednoduché či možné je posbírat a správně vyhod-
notit. Interpretace těchto dat by ale měla být základem pro se-
stavení tzv. selekčních kritérií (pravidel), podle kterých budeme 
jalovice vybírat. Zavést systém, ve kterém budeme telit pouze 
jalovice lepší, než ty, které máme nyní. 

Selekční kritéria
 �genetika, genomika
 �anamnéza zdravotního stavu
 �dodržování růstových křivek
 �management reprodukce jalovic

Posluchači našich regionálních seminářů měli možnost pozasta-
vit se nad jednotlivými kritérii a společně jsme si ukázali možná 
pochybení, která bývají příčinami, že jalovice v některých ze 
zmíněných kritérií selhala.  Představili jsme si možnosti ná- 
pravy těchto chyb a poukázali na priority odchovu, přes které 
nesmí jet vlak. Mnozí chovatelé ze seminářů odjížděli s jasnými 
představami, co u sebe na farmách udělají zítra jinak. Další 
odjížděli s otazníky v hlavách a potřebou udělat si v některých 
věcech jasno. Právě to bylo smyslem těchto seminářů. Pokud 
potřebujete pomoci s odpověďmi na tyto otazníky, nebo 
potřebujete odbornou pomoc při zavádění změn v odchovu 
jalovic, neváhejte se na nás obrátit. Rádi s Vámi projdeme Váš 
odchov jalovic a pomůžeme Vám projít procesem chystaných 
změn s co nejmenším rizikem a největším efektem.   
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PRAKTICKÉ TIPY PRO ZDRAVÁ 
VEMENA BEZ ANTIBIOTIK
„V souladu se světovými trendy v chovu mléčného skotu jsme již 
v loňském roce spustili zcela nový progresivní projekt s názvem 
„Eurofarm Koncept 100 000“, kde číslovka 100 000 odkazuje na 
žádoucí výši PSB na úrovni stáda z kontroly užitkovosti. Chovatel- 
ská praxe, světové studie i výzkumy potvrzují, že chceme-li hovořit 
o zdravé mléčné žláze, neměla by být tato hodnota překročena. 
Dosažení a dlouhodobé udržení takových výsledků ovšem není 
samo sebou. Vyžaduje to rozsáhlé znalosti o všech faktorech, 
vlivech a jejich vzájemných vztazích, které mají dopad na zdraví 
vemene. Pro dosažení takového cíle je strategická, koncepční 
a systematická práce naprosto nezbytná!

Pro ty, kteří mají ambice zdravotní a ekonomické výsledky svého 
chovu posunout na novou, vyšší úroveň, jsme připravili sérii od-
borných pracovních setkání s evropskými veterinárními špičkami 
v oboru s názvem „Tour 100 000“. Po tomto úvodním modulu 
se bude každý následný díl více do hloubky a prakticky věnovat 
některé z oblastí, které souvisí přímo s dosažením a udržením 
vynikajícího zdraví vemene. Školící bloky budou zároveň určené 
jak pro chovatele s konvenčními, tak i robotizovanými dojírnami 
a stájemi.

Pro jednotlivé moduly byli vybráni přednášející z řad uznávaných 
expertů. Hlavní osobností, která bude provázet 
všemi díly vzdělávacího cyklu bude světově 
uznávaný specialista Prof. Dr. Volker Krömker, 
který se problematice zdraví dojných krav 
věnuje celý svůj profesní život jak v aktivní po-
radenské praxi u chovatelů, tak jako univer-
zitní profesor a výzkumný pracovník.“ 

Jana Jelínková, 
Eurofarm systems s.r.o.

ZDRAVÍ VEMENE JE ODRAZEM 
ÚROVNĚ MANAGEMENTU 
A KVALITY VÝŽIVY
„Nízkého počtu somatických buněk a klinicky zdravé mléčné 
žlázy není možno dosáhnout bez synergie mezi managementem 
a výživou. Tyto faktory také nejvíce ovlivňují fungování imunitního 
systému zvířat od telete až po vysokoprodukční dojnici. Imunitní 
systém vstupuje do všech životních pochodů v organismu a zásad-
ním způsobem ovlivňuje nejen zdraví, ale i reprodukci, anebo 
úroveň užitkovosti jako takové.

Praktik v podobě doktora Görese je dle mých zkušeností 
zárukou toho, že se jako referent nebude utápět v teoretických 
poučkách. Staví na zdravém selském rozumu a jeho zkušenosti 
a poznatky jsou pro posluchače velmi dobře realizova-
telné v každodenní praxi. Ve své přednášce mimo 
jiné vysvětlí, co se ve vemeni vlastně děje, když 
po otevření nové senážní/silážní jámy „vyskočí“ 
mastitidy, anebo jakou roli v tom všem hraje faremní 
management, či skladba krmné dávky.“ 

Ing. Petra Hofírková, Ph.D., 
SANO, vedoucí projektu 
SmartDairyNutrition

TOUR 100.000
POJĎTE S NÁMI
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„Ukážeme Vám, jak dosáhnout a trvale udržet vynikající zdraví vemene a vysokou 
užitkovost“, to bylo hlavní motto pracovního setkání pro chovatele skotu, které 
proběhlo 21. a 22. března ve Stříteži u Jihlavy a v Plzni. Že je dané téma pro chova-
tele opravdu zajímavé, prokázala velmi vysoká účast chovatelů dojnic. Pořadatelské 
společnosti Eurofarm systems a Sano tak mohly přivítat bezmála 300 posluchačů.



ZÁRUKOU VYSOKÉ ODBORNÉ 
ÚROVNĚ BYLI DVA ZAHRANIČNÍ 
PŘEDNÁŠEJÍCÍ, KTEŘÍ JSOU 
SKUTEČNĚ ŠPIČKOVÝMI ODBORNÍKY 
VE SVÉM OBORU
Prvním byl Volker Krömker - Prof. Dr., Dip. ECBHM, Evropský 
veterinární specialista na management zdraví skotu a člen 
European College of Bovine Health Management, který ve svých 
přednáškách zaujal posluchače především díky celé řadě zajíma-
vých informací a praktických doporučení. V prvním příspěvku na 
téma „Zdraví vemene systematicky a efektivně – nové poznatky 
a praktické přístupy“ se zaměřil především na management 
zdraví a omezení spotřeby antibiotik, správnou interpretaci 
ukazatelů zdraví vemene. Velmi zajímavé byly informace o tom, 
jak tuto problematiku řeší nejlepší chovy a co by se naši chovatelé 
dojnic mohli naučit od dánských kolegů z pohledu zdraví vemene. 
V další přednášce, „Léčení mastitid – nové poznatky s praktickými 
důsledky“, se potom věnoval především možnostem léčení 
nemocných krav, změnami vlastností patogenů v průběhu roku 
a rizikovými faktory, včetně opatření pro jejich potlačení.

Druhým přednášejícím byl potom Dr. Norbert Göres, Director 
Business Development EU Market – SmartDairyNutrition. Řada 
chovatelů v České republice již měla možnost se s ním osobně 
seznámit. A to buď na návštěvách jejich podniků, případně na 
Sano farmách v Maďarsku, kde působí jako klíčový poradce. V mi-
nulém čísle našeho magazínu měli potom naši čtenáři možnost 
přečíst si s tímto odborníkem rozhovor. Ve své přednášce „Když 
zdraví vemene narazí na výživu“, se zaměřil  na imunitu zvířat, 
která představuje klíč k úspěchu. Dále hovořil o zátěži imunitního 
systému, který je velmi důležitý pro zachování zdraví mléčné 
žlázy, zmínil nové poznatky k imunitní odpovědi mléčné žlázy na 
výživu, ustájení, welfare a důležitost  kvalitního krmení pro zdraví 
vemene.

Vysoký zájem chovatelů nás přesvědčil o tom, že témata byla zají-
mavá a aktuální. O tom, že si odnesli celou řadu nápadů a námětů 
pro zlepšení situace ve svých chovech, jsme měli možnost slyšet 
i později, při následných návštěvách přímo na farmách, kde naši 
poradci dále témata stále rozvíjí. Těšíme se na další díl tohoto 
odborného cyklu, zaměřeného především na praktická řešení 
a děkujeme všem, kdo si udělali čas a přijeli si pro zajímavé infor-
mace. Pro informace, které mohou všechny zúčastněné posunout 
ke zlepšení výsledků v chovu, zvýšení tržnosti mléka, zlepšení 
zdravotního statusu stáda, a nebo pomohou snížit náklady.  

Redakce
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PŘEJME SI PŘÍBĚHY 
S DOBRÝM KONCEM

Rozhovor  1514   Rozhovor

Co se skrývá za oborem specialista chovu skotu?
Z mého pohledu jsem zootechnik – Vedoucí kompetenčního 
centra a specialista na nastavení celkového managementu 
dojné farmy. Aby byly nastavené krmné dávky a krmné 
systémy efektivní, je nutné, aby byly na farmě funkční 
systémy kontroly zdraví zvířat včetně správného a zdravého 
dojení. Na to by měla navazovat celková reprodukce stáda 
spojená se správně a vhodně vybranou genetikou. Když 
jeden z těchto třech základních požadavků na management 
stáda (výživa, zdraví, reprodukce) nebude v pořádku, nelze 
očekávat správný efekt z hlediska výživy ani produkce, která 
je alfou a omegou ekonomiky výroby mléka.

Jak při své práci postupujete?
Jsem zástupce mezinárodní firmy se zastoupením v České 
republice. Společnost Sano disponuje vlastním vývojem a výro-
bou komplexních minerálně-vitamínových doplňků.
Když jsem požádán chovatelem anebo kolegy o spolupráci na 
dojené farmě, tak v první řadě potřebuji informace o daném 
chovu, stádu. Dnes jsou většinou chovatelé skotu členy jednot-
livých chovatelských svazů a jejich plemenice jsou v kontrole 
užitkovosti, což usnadňuje získání informací. Jejich výsledky 
jsou zpracovávány v ČMSCH, chovatel má tak k dispozici 
celkovou analýzu z rozborů mléka, analýzu zdraví mléčné žlázy 
(somatické buňky) a kompletní analýzu reprodukce.
Z těchto dat čerpají veřejné aplikace, já nejvíce využívám Milk 
Profit Data (MPD). Tuto aplikaci využívají jak chovatelé, kteří s její 
pomocí vytvoří vlastní analýzu úrovně chovu, tak specialisté, jako 
jsem já. Po zpřístupnění údajů mohu chovateli vyhotovit kom-
pletní analýzu jeho stáda s konkrétními doporučeními, například 
řešením zdravotního stavu po otelení, nastavením celkové výživy 
stáda či problematiky reprodukce.

Jak byste zhodnotil sedm let strávených v poradenství 
u firmy Sano? 
Předně musím poděkovat všem, kteří se věnují chovu skotu 
v této zemi, a to především producentům mléka. V této 
souvislosti chci připomenout dnešní největší problém ve 
výrobě, kterým je zaměstnanost a zaměstnanci. Na provozech 

živočišné výroby se neustále mění týmy pracovníků, a to 
na všech postech a pozicích, což práci poradce neulehčuje. 
Bohužel tento problém s obsazeností v provozech živočišné 
prvovýroby lidmi se neustále stupňuje a zatím se v této proble-
matice na lepší zítřky neblýská, ba naopak.
Zdá se, že se ani nejedná o nabídku či poptávku práce, ale prostě 
a jednoduše práci v živočišné výrobě nechce nikdo dělat… 

Když už jste otevřel tohle téma, jak moc Vás a Vaši firmu 
ovlivňuje tato situace?
Minule jsem popisoval, co obnáší moje práce a úkoly ve 
společnosti Sano. Samozřejmě se nic nezměnilo na uvádění 
postupů do praxe, a to jak ve výživě, tak i managementu orga-
nizace stáda a reprodukce. Dokonce si myslím, že v některých 
regionech a v některých firmách jsem se svou činností dostal 
na pozici tzv. vzdáleného zootechnika. Mě tato pozice baví 
a když cítím vzájemnou důvěru, jedině pak tato spolupráce 
přináší efekt, v našem případě vyšší užitkovost a lepší ekono-
miku výroby mléka.
Musím v této souvislosti znovu připomenout, že dodat 
spočtenou krmnou dávku chovateli, nebo majiteli dojnic pro 
úspěch už dnes nestačí. Protože, jak jsem zmínil, má dnes 
každá druhá firma problém s pracovníky v provozu, očekává se 
od nás (či ode mne), že minimálně s kontrolní činností v pro-
vozu budeme nápomocní. A to se nebavíme o problematice 
výroby objemných krmiv, managementu reprodukce a řešení 
otázek zdravotního stavu zvířat.
Jeden příklad za všechny. Dnes jsem vyhotovil pro jednu 
firmu odborný audit nákladů na krmiva na všechny kategorie 
zvířat, potom jsem s druhou firmou řešil ustájení zvířat včetně 
drážkování podlah a teď s Vámi dělám rozhovor… U mě pora-
denství rovná se široký záběr a přehled.

A co robotické dojení, automatizace provozů?
Ano, to je asi dnes jedna z hlavních cest, jak ušetřit pracovní 
sílu. Robotizace dojení byla často v naších podmínkách až na 
opravdu pár výjimek spojována s malochovy. V současné době 
se stále častěji využívají a umísťují robotizované nebo poloro-
botizované dojírny na farmy o počtu 500, 1000 i více krav. Počet 
obsluhujících pracovníků je například na polorobotizované 
dojírně obdobný jako na konvenční, ale fyzická náročnost 
je mnohem menší a začlenění nových pracovníků se mi zdá 
naopak jednoduší. Často to souvisí i s mnohdy výrazně lepším 
pracovním prostředím.
Mám to štěstí, že spolupracuji na Náchodsku s firmou ZEPO 
Bohuslavice, která má polorobotizovanou kruhovou dojírnu, 
v níž zhruba 500–520 dojnic podojí za 4,5 hodiny jeden člověk. 
V současné době tato farma produkuje od 580 krav až 22 300 
kg mléka denně do mlékárny a má užitkovost na laktaci na 

úrovni 13 500 kg mléka. Chci jen upřesnit, že tyto výsledky 
firma dosáhla za velmi krátkou dobu, a to necelých pět let od 
spuštění moderního provozu.
V živočišné výrobě se pohybuji od roku 1997 a jen párkrát jsem 
viděl, že by si tak „všechno sedlo“, tedy technologie, welfare, 
výživa a zvířata dohromady. I při tak vysoké užitkovosti je celková 
březost přes 50 % a somatické buňky se pohybuji pod 100 000. 
Tento chov patří mezi naše spolupracující firmy, tzv. ukázkové.
A zároveň se znám s chovatelem, který má jeden dojicí robot 
a patří mezi chovateli této velikosti mezi 5–10 nejlepších v ČR. 
Popisovat podrobně specifika obou farem by bylo složité, ale 
na konci rozhovoru je na mě kontakt, rád komukoliv sdělím 
podrobnosti nebo poradím.

Jak do toho všeho zapadá firma Sano?
Máme v názvu moderní výživa zvířat, u této části názvu firmy 
bych se chtěl chvilku pozastavit. Právě do moderních věcí 
vkládáme úsilí, a úsilí znamená vývoj, aby v rámci možností 
mohl chovatel mít co nejvyšší zisk, či efekt – jak to kdo nazve. 
A samozřejmě pro nás je to zpětná vazba, že právě to úsilí dělat 
věci moderně má efekt a jen nám to potvrzuje fakt, že jdeme 
správnou cestou.

Můžete být konkrétnější?
Samozřejmě že mohu, ale budu stručnější, protože každá ta věc, 
postup a řešení je na samostatnou přednášku.

Petr Havránek nastoupil do společnosti Sano 
Moderní výživa zvířat, spol. s r. o.,
zhruba před sedmi lety na pozici specialista 
pro chov skotu jako historicky první. Jeho 
hlavním úkolem je na jednotlivých farmách 
zajistit, aby výživa a zejména doporučené 
krmné systémy splnily očekávaný efekt. Jak se 
za poslední dobu změnil chov skotu? Pomáhají 
technologické novinky chovatelům? Na tyto 
a další otázky jsme se Petra Havránka zeptali.

Vedoucí kompetenčního centra a specialista pro chov skotu Petr Havránek
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Pohled na březí produkční dojnice ZEPO Bohuslavice.



neustálým vývojem v zahraničí. Když si vzpomenu 
na roky 1997 až 2015, kdy jsem pracoval jako zoo-
technik, tak jsem takové nástroje k dispozici neměl.
Trochu mě mrzí, že se na našem trhu těžko získává 
důvěra, ale jsem rád, že ji postupně získáváme 
a přesvědčujeme chovatelé dojnic o našem systé-
mu řízení a výživy dojnic. Samozřejmě by za nás 
měly mluvit – a mluví – výsledky na farmách.
 
S tou důvěrou je to tak složité?
Je… dva příklady za všechny. Představte si, že 
vám 20–30 let někdo potvrzuje, že Vaše práce je 
v pořádku a že ji děláte dobře. Například vyrábíte 
kukuřičné siláže s obsahem škrobu 30–35 %, vlákni-
nu máte pod 20 %, spíše kolem 18 %, sušinu zhruba 
30–35 % a podle rozboru podíl kyselin takový, že 
nemá jedinou chybu.
A teď k Vám přijede neznámý člověk a řekne, že bohužel jedna 
z těch kukuřic má takové parametry stravitelnosti, že budete 
mít o dva až tři litry mléka na dojnici denně méně a horší složky. 
Bohužel stravitelnost vlákniny je neměnná ..to znamená po celý 
rok, anebo po dobu, dokdy tuto kukuřičnou siláž budete krmit.
Ten, kdo s námi třeba spolupracuje už několik let a ví, že to tak je, 
se k tomuto problému už umí postavit čelem, ten, který s námi 
nespolupracuje, tak pochybuje nebo nám vůbec nevěří. Druhý 
příklad na to vlastně navazuje z praxe.
Jde o podnik, který s námi spolupracuje zhruba 1,5 roku a má 
dvě farmy. Teď se právě stalo to, že jedna „předběhla“ druhou 
v užitkovosti i ve složkách …vše je na obou farmách velmi podob-
né, rozdíl je pouze ve stravitelnosti NDF v čase. Jedná se o 10 %, 
což v praxi znamená přesně ty dva litry a ty složky.

Mohl byste nám ještě nějakou spolupráci popsat?
Závěrem uvedu jeden příklad. Na konci roku 2019 jsem byl 
s kolegou požádán na Vysočině o audit živočišné výroby podniku 
Solmilk Olešná, který chová 400 dojnic plemene holštýn. Kolega 
si vzal na starost výživu a ostatní, management řízení stáda a re-
produkci, jsem si vzal za své já. Po auditu a zhruba třech měsících 
jednání jsme se domluvili na spolupráci.
Na začátku roku 2020 se chov pohyboval na denní průměrné 
úrovni 21,5–23 litrů prodaného mléka na ustájenou dojnici. Minulý 
týden tento chov prodal i 38 litrů mléka na ustájenou dojnici 
a za rok 2022 prodal o 750 000 litrů mléka více než v roce 2021. 
Samozřejmě je užitkovost podpořená výborným zdravotním sta-
vem, reprodukcí a managementem, který ví, co má dělat.
Pevně věřím, že užitkovost tohoto stáda bude do 1,5–2 let na metě 
13 500 kilogramů mléka, současná je už na hranici 12 900 kg. Ještě 
před rokem podnik využíval dvoudenní svoz mléka a dnes si to 
samozřejmě nemůže dovolit z důvodu kapacity tanku na mléko. 

Chov získal od místní plemenářské organizace ocenění za nejvyšší 
nárust v užitkovosti, ale zajímavé je, že získal ocenění nejlepšího 
chovu v dosaženém mezidobí. Opět to ukazuje na fakt, že zdravé 
a správně krmné dojnice mohou mít vysokou produkci mléka, 
ale i výborně zabřezávat. Tento chov patří mezi mé tři top chovy 
s nejvyšším progresem mléčné užitkovosti.
Jedna z Vašich otázek zněla…zní to jako pohádka. Ano, je to 
skutečná pohádka.
Závěrem přeji všem chovatelům dojnic takové pohádky a příběhy 
s dobrým koncem. V této době to všichni oceníme. A dovolím si 
popřát i sobě, abych u takových výsledků mohl být s Vámi.

Přeji všem hodně pracovních a osobních úspěchů. 

Začnu asi tím nejznámějším, a to je program na výpočet krmných 
dávek AMTS a stanovení hodnot objemných krmiv CVAS. Od 
našeho posledního rozhovoru uběhly tři roky a za toto období 
máme v České republice, ale i v zahraničí nasbíráno spoustu dat, 
zkušeností, ale hlavně výsledků.
Firma Sano zároveň v tomto období vybudovala a dále buduje 
Sano Agrar Institut v Maďarsku. Na podzim roku 2022 proběhly 
zájezdy na tuto farmu, ale i na spolupracující farmy podle kon-
ceptu řízení výživy AMTS, CVAS s užitkovosti na úrovni 40 litrů na 
ustájenou dojnici. Zájezd měl takovou odezvu, že na další jsme se 
vypravili hned v březnu letošního roku a byl určený pro chovatele 
krav, kteří chtějí efektivně a moderně řídit svůj provoz.
Hodnocení dynamiky využití živin dojnicemi nám umožňuje 
v době, kdy ceny surovin jsou někdy těžko akceptovatelné pro 
chovatele, nabídnout ekonomiku krmné dávky díky vyhodnocení 
IOFC (co nejvyšší zisk z jednoho litru mléka po odečtení nákladů 
na krmiva). Zároveň je program zaměřen na hlídání zdravotního 
stavu zvířat, takže kdo ho využívá správně, nemůže udělat chybu.
Jsem si jist, že v potřebách živin, a to zejména energie nás 
i chovatele tento program posunul do jiných sfér a museli jsme 
přehodnotit, co je a není důležité v krmivu pro dojnici. Velmi 
zjednodušeně – příjem energie pro vysokoprodukční dojnice je 
důležitější než dusíkaté látky.

Naznačoval jste více moderních věcí, postupů?
Ano. Za druhý nejdůležitější nástroj považuji špičkový software 
na řízení stáda. Firma Sano se rozhodla na trhu pro naši repu-
bliku zastupovat program od německé firmy DSP-AGROSOFT 
s názvem HERDE. V tomto programu už je zapojeno okolo 1,5 
milionu dojnic, možná i více.
Herde chovatelům umožňuje mít pod kontrolou najednou kontro-
lu užitkovosti, zdraví zvířat, reprodukci a vše co k této problema-
tice patří, plemenný vývoj stáda. Vše je propojeno s dojírenskými 

programy, případně i s krmnými vozy, 
a samozřejmostí je komunikace s cen-
trální evidencí. Já osobně považuji za 
velmi důležitou část výstupní analýzy 
a kontrolu. A vracím se na začátek 
našeho povídání, jak a čím pomoci 
chovateli v této době…Herde považuji 
za srdce a mozek farmy, jehož cílem je 
ušetřit chovateli čas a také zjednodušit 
a zefektivnit celkovou evidenci provozu.

A do třetice všeho dobrého?
V minulém rozhovoru jsem vysvětloval, 
jak důležité je se postarat o dojnice 
zhruba 40 dnů před porodem a 40 dnů 
po porodu. Kromě tradičního postupu 

si lze výrazně usnadnit práci v období porodu tzv. dělenou výživou 
a přípravou se zaměřením na metabolismus vápníku v období 
porodu a vysokou bezproblémovou produkci mléka po otelení.
Náš program umí přesně sledovat kationto-aniontovou bilanci 
(DCAD), tedy rovnováhu jak v KD před otelením, tak v produkci.
V praxi pro chovatele znamená minimum, nebo žádné problémy 
s mléčnou horečkou po otelení, výrazné zlepšení stavu pohlavních 
orgánů, zejména dělohy, a navýšené nasazování mléka. Pokud bych 
měl shrnout všechny tři body dohromady, tak se chovateli snažíme 
zajistit co nejméně metabolických problémů výživou ve stání na 
sucho, Herde by mělo přinést prevenci díky výstupním analýzám, 
a AMTS společně s CVAS množství a ekonomiku výroby mléka.

Zní to jako pohádka…co skutečné výsledky v ČR?
Program HERDE už má svoji klientelu a další chovatelé přibývají. 
Ti, kteří využívají jeho schopnosti na maximum, si už to bez tohoto 
programu neumí představit. Hodnocení krmiv CVAS a program 
AMTS defacto využívají všichni naši poradci výživy, a není výjimkou 
navýšení užitkovosti na podniku o šest litrů prodaného mléka na 
dojnici a rok.
Využití dat a nastavení výživy v přípravě na porod podle DCAB není 
možné tam, kde se jedná o menší chovy nebo management krmení 
neumožňuje tento postup. Tam dále využíváme tradiční postup 
přípravy na porod, kdy je ale třeba více dohledu nad dojnicemi. Tuto 
náročnost a postupy jsem popisoval v předešlém rozhovoru.
V současné době už dělenou výživu využívají i chovy českého 
strakatého plemene, kde náročnost na metabolismus vápníku po 
porodu není tak vysoká.

A co budoucnost, vaše plány?
Nejdříve bych měl hodnotit a pak plánovat budoucnost. V tomto 
období nabízíme chovatelům směs špičkových produktů (soft-
ware, hodnocení krmiv a ekonomický výpočet KD) podpořenou 

Ing. Jana Velechovská
Profi Press s. r. o.

Kontakt: jana.velechovska@profipress.cz

V podniku Solmilk Olešná za rok 2022 prodali 
o 750 000 litrů mléka více než v roce 2021ZEPO Bohuslavice, kruhová poloautomatická  dojírna Fullwood side-by-side3 2. 
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V Dobříčkově na Benešovsku hospodaří 
již 32 let rodina Kubátova. Václav Kubát 
starší spolu s manželkou Zdenkou začínali 
s pěti hektary zemědělské půdy, dnes jich 
obdělávají spolu se svými syny Václavem 
a Janem a dcerou Barborou téměř 250, 
z toho připadá 31 ha na trvalé travní po-
rosty a zbylá výměra je orná.

RODINNÁ FARMA 
S VÝSLEDKY

Na orné půdě se pěstují především obilniny, ozimá pšenice je 
vyseta na 67 hektarech, ozimý ječmen se pěstuje na 24 hek- 
tarech, sladovnický je letos na 26 hektarech a oves na výměře 
sedmi hektarů. Řepka se pěstuje na ploše 55 ha. Pro potřeby 
stáda dojeného skotu se pěstuje kukuřice na šesti hektarech, 
jetel na 17 ha a hrách na 12 hektarech. Dva hektary plochy 
jsou určeny pro pěstování pelušky na semeno, tato rostlina je 
podle Václava Kubáta výborná i jako meziplodina.

REGENERATIVNÍ ZEMĚDĚLSTVÍ
Meziplodiny a bohatý osevní postup jsou podle hospodáře 
obzvlášť důležité pro tzv. regenerativní zemědělství, pro nějž 
se na farmě rozhodli. „Tento způsob hospodaření zlepšuje 
obsah organické hmoty v půdě, omezuje vodní i větrnou 
erozi. Díky této šetrné formě obdělávání máme šanci předat 
půdu našim potomkům v lepším stavu a celkově zlepšit 
prostředí okolo nás,“ konstatuje farmář a dodává, že po 
17 letech neplánuje na svoje pozemky aplikovat ani gram 
anorganického hnojení.

Zato to organické je v tomto systému zastoupeno bohatě. 
Kromě hnoje jsou jeho zdrojem i rozmanité meziplodiny, 
které se pěstují v čistosevu nebo směskách podle hloubky 
a rozvětvení kořenového systému. S půdou se nehýbe, 
používá se tzv. no-till setí pomocí diskové mechanizace. 
Součástí regenerativního zemědělství je také omezení 
fungicidů a pesticidů. „Výsledkem budou, hlavně zpočátku, 
nižší výnosy, ale také úspora několika přejezdů po poli, 
a tím šetření nejen finančních prostředků, ale i krajiny,“ je 
přesvědčen Václav Kubát starší.

KRÁVY NA ÚROVNI
Stejně jako rostlinná výroba, i chov dojnic krystalizoval 
postupně. V prosinci 1992 farmář poprvé v tandemové 
dojírně do konví podojil devět krav. Dva roky se této činnosti 
věnoval sám, poté nastoupila jeho žena. „V roce 2008 jsme 
poprvé slyšeli o dojicím robotu. Ta myšlenka nás zaujala, 
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KVALITNÍ VÝŽIVA
Za úspěchem farmy samozřejmě stojí kromě dalších faktorů 
i potřebná výživa. S jejím vybalancováním zdatně pomáhá syn 
Václav, který kromě některých povinností na farmě pracuje 
především pro společnost Sano – Moderní výživa zvířat, spol. s r. o.

Jak říká, ve firmě Sano pracuje od roku 2014. Zabývá se 
výživou skotu, a to jak v malochovech, tak na farmách se 
stovkami dojnic.  Omezeně se věnuje i výživě prasat, hlavně 
v menších chovech. Spolupracuje s chovateli v okrese 
Benešov, na Táborsku a přilehlých částech sousedících 
okresů, například na Sedlčansku.

„Mojí zálibou je nastavování krmení u robotických stájí, a také 
výroba kvalitních objemných krmiv,“ konstatuje Václav Kubát 
mladší.

OPTIMALIZACE KRMENÍ
Objemná krmiva na úrovni jsou základem úspěchu. 
V Dobříčkově se silážuje do balíků, a to i kukuřice. Ve směsné 
krmné dávce přijímají dojnice většinu jadrných krmiv, pouze 
dva až tři kilogramy granulí jsou jim podávány v robotu.
Granule jsou tvořeny ze 70 % sójovým extrahovaným šrotem, 
obsahují také sušené cukrovarské řízky, sójový olej a mono-
calciumfosfát.

Do krmného vozu se pak pro každou plemenici míchá na den 
31 kilogramů kukuřičné siláže, 16 kg jetelové a pět kilogramů 
travní senáže. Z jadrných komponentů je ve směsi ječmen, 
pšenice, oves, kukuřice, hrách a řepkový extrahovaný šrot. 
Součástí TMR je ještě soda, dále přípravek DairyFat C16, což 

je destilát mastných kyselin z palmové oleje a chráněného 
cukru, jenž zvyšuje obsah energie v krmné dávce a tím chrání 
před ketózou. Má vysokou stravitelnost v tenkém střevě a op-
timalizuje skladbu mastných kyselin v dietě.

Dále se do krmné dávky přidává produkt Mipro M500 s kom-
pletním obsahem vitamínů, makroprvků a mikroprvků, 
v bachoru chráněného methioninu, látkou Kerasan pro zdravé 
paznehty, Mastisan pro zdravé vemeno a kvasinek pro  
povzbuzení bachoru a zvýšení příjmu krmiva.
Samostatně se do vozu přimíchává ještě glycerol.

ÚSPĚCHY NEJEN NA OKRESE
Farma rodiny Kubátových sbírá ocenění nejen na okresní 
úrovni. Z mnoha úspěchů jmenujme například diplomy za 
umístění na „bedně“ v tzv. Benešovském čtyřboji v letech 
2020, 2021 a 2022, kdy farma tuto soutěž ve své kategorii 
vyhrála.

S plemenicemi brown-swiss se rodina zúčastnila také národní 
výstavy Animal Tech v roce 2021. Jalovice Nora vyhrála v Brně 
soutěž telat, Dorota byla mezi jalovicemi třetí. Farma Kubáto-
vých má zkrátka dobře „našlápnuto“, a tak k těmto úspěchům 
zcela jistě brzy přibudou další. 

zjišťovali jsme podrobnosti, jezdili po farmách, kde už pomocí 
robota dojili. Nejprve jsme však museli stabilizovat stádo 
s ohledem na jeho velikost i parametry jednotlivých krav, 
především jejich vemen. Nutná byla také přestavba stáva-
jícího kravína,“ komentoval hospodář.

S rekonstrukcí ustájovacích prostor začali v roce 2014 a v říjnu 
následujícího roku došlo k ostrému startu dojicího robota 
Lely Astronaut A3. Aktuálně se s jeho pomocí získává mléko 
od čtyř desítek krav. „Příprava se vyplatila, za těch sedm let 
jsme museli z důvodu vemene nevhodného na robotické 
dojení vybrakovat pouze dvě krávy,“ dodal Václav Kubát.

Denně se tak od převážně holštýnského stáda s 20% podí-
lem krav plemene brown-swiss a dvěma jerseykami prodá 
prostřednictvím MHD Střed 1100 až 1400 litrů mléka s obsa-
hem tuku na úrovni 4,16 % a bílkovin 3,66 procenta.

„Bohužel ceny mléka se opět snižují. Zatímco v prosinci jsme 
dostali 13,27 Kč za kilogram, v únoru už 13,06 Kč,“ uvedl 
farmář.

Mezi úspěšné chovy se rodinná farma řadí nejen kvůli 
užitkovosti 11 151 kilogramů, ale také díky parametrům re-
produkce, například mezidobí činí pouhých 371 dní.
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Hypokalcémie, ať už v klinické nebo subklinické formě, je hlavní metabolickou nerovnováhou 
v období bezprostředně po porodu, postihující především starší krávy v prvních dnech 
laktace. Čerstvě otelené krávy s vysokou dojivostí nemusí být schopny udržet homeostázu 
vápníku tváří v tvář náhlé poptávce způsobené eliminací velkého množství tohoto minerálu 
v mlezivu. Výskyt případů hypokalcemické puerperální parézy je relativně nízký, ale subkli-
nická forma (Ca v séru < 2,125 mmol/l) může naopak postihnout více než 50 % krav ve stádě, 
což vede k negativním dopadům na zdraví a produkci krav.
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NEVIDITELNÝ 
PROBLÉM SUBKLINICKÉ 
HYPOKALCÉMIE A JAK SE 
MU VYHNOUT

VÝŽIVOVÁ OPATŘENÍ PRO PREVENCI HYPOKALCÉMIE LZE 
ROZDĚLIT DO TŘÍ KATEGORIÍ.
1. Dlouhodobé řešení pro celé stádo
Velmi úspěšnou strategií je v tomto případě použití iontových 
solí. Navození mírné metabolické acidózy u krav před otelením 
aktivuje regulační mechanismy (zpětná resorpce vápníku v led-
vinách, uvolňování vápníku z kostní tkáně, tvorba transportní 
bílkoviny pro vápník ve střevě usnadňující jeho vstřebávání) 
napomáhající krávě snadno se vyrovnat se zvýšenou potřebou 
vápníku po porodu (obr. 1). 

2. Střednědobá podpůrná strategie
Ve střednědobém horizontu se lze pokusit o co nejrychlejší 
zvýšení příjmu sušiny krmiva po otelení. Tím se zlepší zásobení 
zvířat živinami. Smysluplné je také udržovat optimální tělesnou 

kondici zvířat v době telení. BCS 3,25 – 3,75 je naším cílem. Obě 
opatření jsou nápomocná i v prevenci dalších poporodních 
komplikací. Jedná se však o podpůrné strategie, které samy 
o sobě nejsou schopny zmírnit problém hypokalcémie.

3. Krátkodobá opatření specifická pro zvířata
Preventivně je vhodné podávat přípravky s vápníkem 
perorálně starším kravám, kravám s vysokou užitkovostí, 
dojnicím s poruchami vápníkového metabolismu na předchozí 
laktaci a kravám, u nichž se během tranzitního období vyskytl 
problém s končetinami. Tyto produkty fungují rychle a mohou 
poskytovat cílenou podporu. Je však důležité zvolit správné 
bolusy – nelze hodnotit jen obsah prvku, důležitý je i typ zdro-
je, jeho rozpustnost a biologická využitelnost. Různé zdroje 
vápníku mají různé účinky na jeho hladinu v krvi, tzn. že různě 
přispívají k prevenci subklinické hypokalcémie. 

Společnost SANO nově začlenila do svého sortimentu mi-
nerální krmiva ve formě bolusu produktové řady ION’activ 
francouzské společnosti Nutriservice.

ION’ACTIV KALC
Bolusy formulované jako 
prevence subklinické hypo-
kalcémie.
Doporučujeme použít pro 
krávy na 2. a vyšší laktaci, 
okamžitě po otelení – 2 bolusy/ks/den.
Bolusy obsahují 5 zdrojů vápníku (síran, chlorid, zvápenatělé 
řasy, uhličitan, pidolát), které rychle obnovují homeostázu 
vápníku a napomáhají krávě překonat kritickou periodu 

Obr. 1 Homeostatické mechanismy vápníku u dojnice v reakci na jeho výdej 
mlékem během časné laktace (ilustrováno Taraneh Ebnalnassir).

NÁSOBNĚ VYŠŠÍ RIZIKO POPORODNÍCH ONEMOCNĚNÍ 
V SOUVISLOSTI S DIAGNÓZOU SUBKLINICKÉ HYPOKALCÉMIE 
(RODRIGUEZ, 2017)

HYPOKALCÉMIE = X KRÁT VĚTŠÍ RIZIKO
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MORAVAN Mléčná farma a.s.

Společnost hospodaří v regionu „POODŘÍ“ v okresech Nový 
Jičín, Frýdek-Místek a Ostrava na celkové výměře 3406 ha 
zemědělské půdy. Chov holštýnského skotu je jeden z nosných 
programů společnosti. Na farmě v Lubině je ustájeno 880 ks 
dojnic. Výsledky KU v roce 2022 – užitkovost 11 879 l, tuk 
3,71 %, bílkovina 3,31 %. 

Vedoucí živočišné výroby a místopředseda představenstva 
Ing. David Pustějovský
Vzhledem k tomu, že jsme potřebovali vyřešit poporodní 
problémy s involucemi děloh, kdy nám klasická příprava 
na porod s omezeným vápníkem nefungovala – objevovala 
se ulehnutí, subklinické hypokalcémie, snížená chodivost, 
problémy s dělohami, pokles žravostí atd… Zvolili jsme 
variantu řízeného předporodního období – Close Up systém 
(iontové soli – SM CZ Close Up, jejichž účinnost je kontrolována 
měřením pH močí). Do tohoto systému bolusy ION‘activ patří 
– díky silným kationtům se krávy z řízené metabolické acidózy 
během pár hodin dostávají do fyziologického stavu – mírné 
alkalózy, čímž se maximalizuje příjem sušiny. Bolusy apliku-
jeme ihned po otelení ve fixační kleci. Kravám s uzavřenými 
prvními a druhými laktacemi podáváme 2 ks START a 1 ks 
KALC, u starších dojnic, těžkých porodů a dvojčat pak 3 ks 
START a 2 KALC. V produkci dáváme 3 ks START bolusů kravám, 
u nichž byla diagnostikována ketoacidóza z moči. Celý systém 
nám přinesl omezení výskytu klinických ulehnutí, dojnice se 
znatelně lépe rozežírají a můžeme potvrdit lepší nasazování 
mléka. Zároveň se krávy po porodu začaly lépe zčišťovat, ubylo 
zadržených lůžek a metritid. 
Určitě máme s tímto systémem jenom pozitivní zkušenosti, 
vyřešil nám zdravotní problémy po otelení a tím pádem máme 
vyšší profit z litru mléka. 

Zkušenosti chovatelů

Zemspol Studénka a.s.

Společnost Zemspol Studénka a.s. hospodaří na celkové 
výměře 2116,5 ha zemědělské půdy. Patří k předním 
dodavatelům mléka v Novojičínském regionu. V podniku je 
momentálně chováno 648 ks holštýnských krav. Výsledky KU 
roku 2022 – užitkovost 11 210 l, tuk 3,78 %, bílkovina 3,32 %.

Vedoucí živočišné výroby a místopředsedkyně 
představenstva MVDr. Kateřina Tesaříková (vpravo) s fa-
remní zootechničkou MVDr. Violou Fialovou
Bolusy ION’activ používáme přes 3 roky. Dříve jsme bojovali 
s nízkým vápníkem u krav po porodu, které nám špatně nasa-
zovaly. Začali jsme je používat jako doplněk k systému Close 
Up. Krávy dostávají bolusy do dvou hodin po porodu během 
dojení mleziva. Většinou je dáváme krávám na 3. a vyšší 
laktaci, po dvojčatech a těžkých porodech (vždy 3 ks START 
a 2 ks KALC). V obtížnějších obdobích (letní měsíce, přechody 
v kukuřičné siláži), kdy se nám objevovalo více poporodních 
komplikací je užíváme i u mladších zvířat. START bolusy také 
dostanou dojnice v laktaci, pokud je u nich zjištěna acidóza 
v moči. Od doby, co používáme tento systém nevíme, co zna-
mená ulehlá kráva, gynekologické problémy jsou minimální, 
krávy lépe nasazují a snížil se počet vysokých horeček po 
porodu.
Tento systém bych určitě doporučila, je lepší řídit tranzitní 
období a dát bolusy než řešit případné problémy po otelení.  

AGRAS Bohdalov a.s.

Firma AGRAS Bohdalov a.s. hospodaří v typických podmínkách 
Vysočiny, na celkové výměře 1350 ha zemědělské půdy. Zabývá 
se klasickou zemědělskou výrobou se specializací na chov 
holštýnských dojnic a s tím spojenou výrobou mléka. Na farmě 
je ustájeno 920 ks dojnic se špičkovou užitkovostí. Výsledky KU 
za rok 2022 – užitkovost 12 930 l, tuk 3,7 %, bílkovina 3,36 %.

Vedoucí úseku živočišné výroby a místopředseda 
představenstva Ing. Vladimír Musil
Bolusy používáme už téměř 5 let. Potřebovali jsme lépe připravit 
krávy do laktace a zlepšit jejich zdravotní stav. Na základě analýz 
krve krav po otelení byly zjištěny u většiny zvířat subklinické hypo-
kalcémie, bojovali jsme také se zvýšeným výskytem zadržených 
lůžek. Z údajů zjištěných při faremním screeningu (analýza močí) 
jsme přistoupili k úpravě krmné dávky v předporodním období 
a aplikaci bolusů řady ION‘activ. Tyto bolusy ideálně navazují na 
systém předporodu s využitím iontových solí. Díky acidifikaci or-
ganismu má zvíře připravené velké množství transportní bílkoviny 
pro vápník ve střevě, a tak dokáže kráva vápník z bolusů perfektně 
využít. Porodna je vybavena stáním s headlockem, takže bolusy 
dáváme co nejdříve po otelení (do 2 hodin) kravám na 2. a vyšší 
laktaci. Mimo to dojnice s poklesem přežvykování v produkci auto-
maticky dostávají drenč a k tomu 3 ks ION’activ START. Po zavedení 
těchto opatření došlo k minimalizaci výskytu poporodních paréz 
(téměř na 0), snížení výskytu ketóz, dislokací slezu a celkovému 
zlepšení zdravotního stavu. Krávy se začaly lépe zčišťovat, bylo 
dosaženo včasného nástupu pravidelných ovariálních cyklů 
a vyššího zabřezávání. Maximalizovali jsme příjem sušiny po ote-
lení, což mělo příznivý vliv na nasazování krav.
Tyto bolusy bych dalším chovatelům doporučil. Jedná se 
o jednoduchou a rychlou pomoc v dotaci minerálních látek 
kravám v prvních hodinách po otelení s dobrou odezvou ve 
zdravotním stavu a užitkovosti.

prvních dní po otelení. Bolusy podporují příjem sušiny, 
napomáhají vypuzení placenty, snižují výskyt ketóz, dislo-
kací slezu, mastitid a podporují imunitu zvířat.

ION’ACTIV START
Minerální krmivo 
v podobě bolusu 
formulováno k ra-
pidnímu obnovení 
minerální homeos-
tázy v tranzitním období.
Doporučujeme použít ihned po otelení – 3 bolusy/ks/den. 
Dále pokud jsou krávy před otelením v metabolické alka-
lóze (pH moči > 8), po otelení v metabolické acidóze (pH 
moči < 8), při redukci příjmu krmiva, v případě výskytu 
ketóz (keto-acidóz), při letargických stavech.
Bolusy obsahují vysokou koncentraci kationtů 
s doplněním potřebných aniontů, okamžitě dostupných 
pro bachorovou absorpci, které rychle obnovují acido-
bazickou rovnováhu a napomáhají krávě zvýšit příjem 
sušiny.

Bolusy nenachází své uplatnění jen v provázanosti na 
používání iontových solí v přípravě na porod. Vzhledem 
k tomu, že jednou aplikací zavedeme téměř 500 g 
minerálních látek, poskytneme zvířeti velké množství 
snadno rozpustných a biovyužitelných makroprvků, 
které vytváří vysoký koncentrační gradient mezi trávicím 
traktem a extracelulární tekutinou, což vede k jejich 
pasivnímu vstřebávání. Aplikací bolusů po otelení, 
v případě předporodních diet s nízkou hladinou vápníku, 
tak poskytneme kravám první pomoc při poklesu koncen-
trace vápníku v krvi. 

Nejste si jisti zdravotním stavem vašich 
krav po otelení? Obraťte se pro radu na 
naše SANO odborné konzultanty.

Ing. Petra Hofírková, Ph.D.
Vedoucí projektu 
SmartDairyNutrition (SDN)

Kontakt: petra.jancikova@sano.cz
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Bylo nám velkou ctí přivítat v polovině 
března v ČR naše kolegy Ludgera Eitinga 
a Dr. Norberta Görese z německého 
Sana. Oba pánové věnovali nám a našim 
chovatelům celý týden svého času. Snažili 
jsme se jej tedy využít naplno. Hlavním pro-
gramem byly návštěvy farem a diskuze s cho-
vateli s vzájemným předáváním odborných 
informací, rad a doporučení. 

V rámci českého Sana návštěvu aktivně provázeli Richard Kro-
bot, Olga Dušková a oba autoři tohoto článku. Spolu s kolegy 
přijel i Simon Kruse, student univerzity v Halle. Dovolte nám 
tedy krátké představení našich kolegů:
  
Dr. med. vet. Norbert Göres 
Norberta jsme Vám již detailně představili v minulém čísle 
našeho magazínu. Jeho pracovní záběr je ale opravdu široký. 
Od výpočtu krmných dávek, poradenství na farmách, školení 
kolegů v Německu i v zahraničí, až po odbornou pomoc 
při řízení maďarského Sano Agrar Institutu pro chov skotu 
v Komárom (2200 ks dojnic s roční dojivostí přes 14 000 kg mlé-
ka/krávu). Aktuálně dále řeší robotické dojení, problematiku 
výživy v robotických stájích a také správné nastavení dojících 
robotů, za účelem co nejvíce zefektivnit návštěvnost a tím i sa-
motné dojení, jelikož v tomto je ukryt obrovský potenciál.

Ludger Eiting 
Stejně jako Norbert, vyrůstal i Ludger na rodinné farmě. 
Následně vystudoval zemědělskou fakultu na univerzitě 
v Bonnu v západním Německu. Zde se nejvíce profiloval v ob-
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lasti výživy a šlechtění skotu. Po dokončení studií měl vidinu 
pracovat v mladé, perspektivní společnosti, kterou čeká velká 
budoucnost a kde je možnost vlastního rozvoje a růstu. Toto 
vše mu splnilo Sano a díky tomu zde působí již 30 let. Aktuálně 
na pozici obchodního ředitele pro evropský trh, poradce (nejen 
ve výživě) na několika špičkových německých a maďarských 
farmách, školitele a konzultanta pro kolegy z Německa, ČR, 
Slovenska, Maďarska a Rumunska. O víkendech stále pracuje 
na rodinné farmě a tvrdí, že dojení je pro něj relax. Jejich 
farma se pyšní užitkovostí přes 13 000 kg mléka za laktaci 
s průměrnými složkami 4 % tuku a 3,6 % bílkoviny.  

Simon Kruse
Simon je student zemědělského oboru na Univerzitě Martina 
Luthera v Halle, což je město v Sasku-Anhaltsku, nedaleko 
Lipska.  Žije na rodinné farmě, která dlouhodobě spolupracuje 
se Sanem a také s Ludgerem jako poradcem. Simon využil 
příležitosti zahraniční praxe a strávil s námi týden na českých 
farmách. Byl příjemně překvapen moderními stájemi, preciz-
nosti a mírou profesionality. Po škole chce pokračovat v tradici 
rodinné farmy, která hospodaří na více než 1000 ha půdy a cho-
vá 700 holštýnských dojnic. 

Za týden jsme navštívili celkem 12 mléčných farem, a to od 
Vysočiny přes východní Čechy až po severní Moravu. Jednalo 
se vždy o příjemné návštěvy, jejichž benefitem byly výměny 
zkušeností, rad, rozšiřování obzorů a znalostí. Chovatelé měli 
připravené množství dotazů různé problematiky. Diskutovali 
jsme například o konceptu odchovu a výživy telat, věku jalovic 
při prvním otelení, nasazování mléka u prvotelek, zvýšení 

návštěvnosti dojících robotů, problematiku kulhání dojnic, 
výrobu objemných krmiv či kontrolu projektů výstavby 
nových stájí. Díky Dr. Göresovi byla část návštěv věnovaná 
i zdravotní problematice a následné správné a účinné léčbě. 
Ať už šlo o vhodné použití a kombinaci léčiv, systém ošetření 
dojnic po otelení nebo řešení průjmových onemocnění telat. 
Nezapomnělo se ani na dotační politiku, aktuální zemědělskou 
situaci v Německu, Maďarsku a celkově v Evropské unii. Disku-
se byly jistě přínosem pro obě strany.

Na příjemně strávené dny na farmách jsme navázali 
společnými večeřemi, kterých se vždy zúčastnilo i několik 
chovatelů. Diskuze u stolu byly, troufáme si říct pro každého 
z nás, velmi cenné a zajímavé. Jeden večer jsme například 
věnovali odbornému zhodnocení projektů výstavby nových 
stájí, či rekonstrukcí stájí původních. 

Všechny schůzky byly tlumočeny Richardem Krobotem a každý 
se mohl zeptat na cokoliv. Velkou výhodou dnešní doby ale je 
jazyková vybavenost většiny kolegů, ale i chovatelů, a proto 
není problém s německými kolegy cokoli sdílet, poradit se 
a kdykoliv si zavolat. Tento týden byl opravdu vydařený a určitě 
nebyl poslední. Farmy, na kterých byly doporučeny možnosti 
zefektivnění, navštíví naši kolegové rádi i v následujících 
termínech. Jelikož jsme s německými kolegy na pravidelnosti 
návštěv již domluveni, těšíme se na další společná setkání, na 
kterých budeme opět řešit s chovateli spousty podnětů. 

Pokud i Vy máte zájem o návštěvu našich 
specialistů, chcete se poradit, nebo jen  
pochlubit, neváhejte a kontaktujte svého Sano 
poradce nebo přímo pište na sano@sano.cz.

KATIONTO-ANIONTOVÁ ROVNOVÁHA (DCAB)
Koncept kationto-aniontové rovnováhy (DCAB) je známý zej-
ména v oblasti výživy suchostojných krav. Zkrmování kyselých 
solí snižuje DCAB krmné dávky, což prokazatelně snižuje meta-
bolické poruchy na začátku laktace. Stručně řečeno, jedná se 
o poměr sodíku a draslíku (kationty, kladně nabité) a na straně 
druhé chloru a síry (anionty, záporně nabité) v krmivu.

DCAB [meq/kg suš.] = [ Na + K] – [ Cl + S]

JAKÝ VÝZNAM MÁ VÝPOČET DCAB PRO DOJNICI?
Proč je nutné zohledňovat v krmné dávce vysokoprodukčních 
dojnic  hodnotu DCAB? Jaký to má pro dojnici přínos? Pokud 
je v krmné dávce výrazně více kationtů, mají zásaditý nebo-li 
bazický účinek na metabolismus krávy. To následně ovlivňuje 

Teplé letní měsíce jsou pro dojnice vždy 
stresující. Krávy zatěžuje tepelný stres již při 
teplotách nad 20 °C. Ten se zpočátku proje-
vuje sníženým příjmem krmiva, což následně 
vede k metabolickým problémům, poruchám 
plodnosti a snížení užitkovosti. I relativně malé 
promyšlené změny v sestavování krmné dávky 
mohou ale mít silný pozitivní efekt pro příjem 
krmiv dojnicemi v laktaci. Ukážeme si, jak 
můžete podpořit metabolismus Vašich zvířat, 
zejména v létě, pomocí kationto-aniontového 
konceptu. 

PODPORA METABOLISMU 
DOJNIC V LETNÍM OBDOBÍ

Ing. Veronika Šiklová
Odborný poradce
SANO CZ

Ing. Jan Paroulek
Specialista pro chov skotu
SANO CZ

Kontakt: jan.paroulek@sano.cz

Kontakt: veronika.siklova@sano.cz

Produkty  29



30   Produkty

STABILNÍ BACHOR I V HORKU:
▶ �Vyšší účinnost než u běžných produktů.
▶ �Stabilizuje hodnotu pH v bachoru.
▶ �Podporuje příjem živin v bachoru.
▶ �Podporuje příjem krmiva.
▶ �Vápník z řas - vysoce dostupný zdroj vápníku.
▶ �Dodatečné zásobování sodíkem a draslíkem 

pro zvýšení účinnosti.

ZAJIŠTĚNÍ 

VYSOKÉHO 

PŘÍJMU 

KRMIVA

SANBUFFER®
Pro špičkový výkon bachoru.

www.sano.cz

Další informace zjistíte  
po načtení QR kódu:

The Animal Nutritionists

Zároveň řepkový šrot obsahuje méně draslíku než sójový šrot. 
Pokud se do krmné dávky zařadí větší množství ŘEŠ, automa-
ticky se sníží DCAB celkové dávky.

TEPELNÝ FAKTOR
V horkém letním období se u dojnic zrychluje dýchání, aby 
se uvolnilo tělesné teplo dýchacími cestami. Kráva ztrácí 
velké množství pufru (bikarbonátu) slinami. Zároveň kráva 
vylučuje více minerálních látek (sodíku). Zvýšení obsahu 
DCAB v krmné dávce pomáhá kompenzovat ztráty kationtů.

JAKÝM ZPŮSOBEM LZE NEJSNÁZE OVLIVNIT DCAB  
V KRMNÉ DÁVCE?
Na jedné straně je možné více spoléhat na krmiva 
s přirozeně vysokým DCAB. Ale zejména v době obtížné 
dostupnosti a vysokých cen to není ve všech případech 
možné. Ke zvýšení hodnoty DCAB v krmné dávce pomáhá 
použití účinného bachorového pufru, jako je SanBuffer. Již 
při aplikačním množství 200 g se DCAB krmné dávky zvýší 
o 114 a je tak o 14 % účinnější než čistý hydrogenuhličitan 
sodný. Nejdůležitější je, aby krmná dávka byla vyvážená 
a optimálně podporovala činnost bachoru.

HLÍDEJTE SI OBSAH SÍRY!
Nadměrné množství síry má také negativní vliv na příjem 
krmiva a bachorovou fermentaci. Obsah síry v krmné dávce 
by proto měl být nižší než 3 g/kg sušiny. Vzhledem k tomu, 
že potřeby zvířat jsou již dostatečně pokryty běžnými 
krmivy, jako je řepkový extrahovaný šrot, neobsahují mi-
nerální komplexy a komplexy účinných látek řady Mipro® 
žádné další zdroje síry navíc. 

Upraveno podle zahraničních materiálů.

metabolické procesy, například vstřebávání vápníku z krmi-
va. V praxi se to projevuje lepším příjmem krmiva, vyšší 
dojivostí a zlepšením metabolických funkcí, nebo například 
i zlepšením zdravotního stavu paznehtů.

JAKÁ BY MĚLA BÝT HODNOTA DCAB V KRMNÉ DÁVCE PRO 
VYSOKOPRODUKČNÍCÍ DOJNICE?
Staufenbiel et al. (2007) doporučují pro optimální příjem 
krmiva a produkci mléka obsah DCAB v krmné dávce 200 - 
350 meq/kg sušiny. V praxi však krmné dávky často dosahují 
pouze hodnoty < 200 meq/kg sušiny. Důvodem je nejčastěji 
skladba krmné dávky a DCAB jednotlivých použitých krmiv.

JAK KRMIVA OVLIVŇUJÍ DCAB?
Při výpočtu krmné dávky pro produkční dojnice je nutné 
usilovat o výrazně pozitivní DCAB, protože má příznivé 
účinky na metabolismus a mléčnou užitkovost. To znamená, 
že krmná dávka by měla obsahovat více sodíku a draslíku 
než chloru a síry. To je možné zajistit výběrem vhodného 
krmiva, například travní nebo vojtěšková siláž má přirozeně 
vysoký obsah draslíku, a proto zvyšuje DCAB v krmné dávce. 
V závislosti na lokalitě a hnojení se však DCAB krmiv může 
značně lišit. Přesný obsah a to, zda je již dostatečný, je však 
možné zjistit pouze na základě odpovídajícího rozboru krmi-
va a výpočtu krmné dávky.

PŘÍKLAD POUŽITÍ KRMIV BEZ GMO
Vzhledem k rostoucí poptávce po GMOfree mléce se mezi 
chovateli intenzivně diskutuje o možnostech využití krmiv, 
které v období laktace vhodně upravují DCAB a nepředstavují 
riziko kontaminace GMO. Použití řepkového extrahovaného 
šrotu jako alternativy sójového extrahovaného šrotu snižuje 
obsah DCAB v krmné dávce, protože řepka obsahuje více síry. 

Krmivo DCAB (meq / kg suš.)

Kukuřiční siláž 100 – 200

Travní senáž -150 – 550

Vojtěšková senáž 100 – 600

Řepkový ex. šrot -200 – -50

Sójový ex. šrot 260 – 330

Sláma -72 – 516

Zdroj: Topagrar, 2017
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